

EL DEFENSOR DE GRANADA



DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio para servir con prontitud y rapidez a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no nos envíen, aunque nos los dé publicidad en el periódico.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio para servir con prontitud y rapidez a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no nos envíen, aunque nos los dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Occenia, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta: Calle de Buenavista, 6.

REMEDIOS SUYEROS del día 10 cént. del mes corriente, 25: de meses anteriores, 1 peseta.

INFORMACIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

La información agrícola.

Las repetidas quejas de los agricultores sobre lo precario de su situación, ha dado margen a que por todos se convenga en que es preciso hacer algo en beneficio de esa clase, la menos atendida y más paciente del país.

No ha faltado quien desde luego ha propuesto remedios para atenuar los males de que, con harta razón, se lamenta la clase agrícola, y así se ha pedido reducción de los gravámenes que sobre ella pesan, como se ha pensado en que lo mejor y más oportuno era elevar los derechos a la importación de los artículos similares del extranjero para buscar en nuestro propio mercado mejor salida a los productos del país.

A los que pedían rebajas en los tributos se les ha contestado que la situación de nuestro Erario no consiente que se acceda a nada que pueda traducirse en disminución de ingresos, y a los que piensan en la elevación de los derechos arancelarios se les objeta con gran fundamento que como en la mayor parte de los ramos de nuestra producción agrícola producimos más de lo que consumimos, inútiles serán cuantas elevaciones de derechos se intenten si luego hemos de vender al precio que sirva de regulador en los mercados del extranjero.

Por otra parte, si la crisis es general y el malestar alcanza a todos, será sobremanera injusto que por la elevación de precio de determinados artículos en el interior vengán a beneficiarse algunos a costa de los demás que producen aquellos otros, para los cuales sean ineficaces los aumentos arancelarios.

Aquí lo que se necesitan son reformas cuyos beneficios alcancen a todos, y no artificiosas medidas con las cuales se procure alguna pequeña ventaja para los unos a costa de grandes sacrificios y daños de la generalidad.

Una buena, recta y económica administración; un mejor y más atinado reparto de las cargas públicas; un minucioso exámen de los gastos del Estado para suprimir cuanto haya de superfluo ó vicioso, sería a todos conveniente; pero si en esto no puede hacerse nada inmediato; si para llevar a cabo la empresa se necesita tiempo y asiduo trabajo y quiere hacerse algo también muy eficaz y de resultados más inmediatos, las Cortes pueden hacerlo desde luego.

Un año hace que les fué presentado por el señor Montero Rios, entonces ministro de Fomento, un proyecto de crédito agrícola, que en su conjunto, y salva apreciación de determinados detalles, mereció unánime aprobación: ¿por qué no se examina y discute inmediatamente? No hay quien no reconozca que una de las causas que más influyen para la carestía de la producción en nuestro país es lo elevado del interés que se paga por el dinero, en tanto que por otro lado permanecen inactivas grandes sumas por la desconfianza que inspira su empleo. Abaratar el interés y dar facilidades y garantías para el empleo de los capitales, esta es tarea digna de las Cortes y de beneficiosos resultados para el país todo; pues si así se reconoce, llévase a cabo desde luego pensamiento semejante, que ese punto ménos tendrán que estudiar y resolver los que entiendan en esas informaciones que se proyectan, y que pueden ser útiles para depurar lo que no se conozca, pero que no debe detenerse en el exámen de aquello que por todos se sabe.

El jubileo de la reina Victoria.

La actual reina de Inglaterra, que nació el 24 de mayo de 1819, sucedió el 20 de junio de 1837 a su tío Guillermo IV, de suerte que ayer hizo cincuenta años de su subida al trono inglés. Los reinados de tanta duración son sumamente escasos, contándose solamente tres en la historia de Inglaterra: el de Enrique III, el de Eduardo III y el de Jorge III.

Con motivo de este cincuentenario se han organizado grandes festejos, con el nombre de jubileo de la reina Victoria, que ya se han celebrado en algunas colonias inglesas y que comenzaron en Londres hoy, día declarado festivo por una real orden. La ciudad estará empavada durante el día é iluminada por la noche, quemándose grandes castillos de fuegos artificiales en varios puntos de la ciudad, espectáculo no visto por los londinenses desde 1856. Además durante la noche se encenderán luminarias en las cumbres de las montañas inglesas, escocesas é irlandesas.

Se celebrará en Westminster un solemne acto religioso en acción de gracias al que asistirá la reina que será conducida a la famosa abadía por el célebre tren de los ocho caballos color Isabel que no se usa desde hace diez años. El cortejo será lucidísimo y las calles por donde pase estarán engalanadas por los vecinos que han invertido en tales adornos considerables sumas. A la ceremonia asistirán todos los grandes dignatarios de las demás potencias, muchos príncipes de sangre real, y en representación de la Reina Regente el infante D. Antonio y su esposa. Para la fiesta religiosa se han hecho grandes preparativos. Por la noche la Reina tendrá una recepción en Buckingham Palace.

El día 23 se celebrará la fiesta de los niños en Hyde Park, sitio donde se reunirán de veinte a treinta mil muchachos que serán obsequiados con un té, pastas y fimbres. Cuatro bandas militares amenizarán la fiesta, y concluida esta a la que asistirá S. M. se regalará a cada niño la taza que lo haya servido, y dos retratos de la Reina, una copia del hecho en 1837 y otro de los sacados en época reciente.

El 23 habrá función religiosa en San Pablo y un gran baile el 28 en Guildhall, al que asistirán todos los representantes extranjeros.

El 9 de julio revisará la reina en Aldershot unos 80000 hombres de tropa, mandados por el duque de Cambridge y el 23 se verificará la revista naval, a la que concurrirá un total de 170 buques de guerra. Para perpetuar la memoria del jubileo, se harán varias fundaciones benéficas, siendo la más importante la del instituto Imperial, debida a la iniciativa del príncipe de Gales. En las listas de suscripción figuran muchos millones, no sabiéndose aún de una manera precisa el carácter y objeto de la fundación.

Mr. Cubitt, dona a la ciudad de Guildforte 2500 pesetas para la creación de un parque público; los horticultores ingleses celebran el jubileo, gratificando con 125 francos a cada uno de sus pensionistas indigentes; Mr. Junvay, armador de la línea La estrella blanca, ha ofrecido 500000 francos para la fundación en Liverpool de una casa de socorro para los marinos; el popular cañero de Dublín, Guinenes, da 125000 pesetas para establecer un hospital; la Iglesia de Irlanda abre una suscripción cuyos productos se destinan a la educación de los hijos de eclesiásticos pobres, y por último, los señores fundan una sociedad con capital de 20000 pesetas, y cuyos intereses se dedican a enviar a los climas cálidos a los jóvenes físicos. En Belfast, las fundaciones proyectadas exigen más de dos millones de pesetas.

De las provincias, donde con mayor solemnidad se celebrará el jubileo, será en Windsor, residencia favorita de su graciosa majestad. En el parque se se verificará otra fiesta de los niños, a semejanza de la de Hyde Park; habrá regatas en el Támesis. El 22 se descubrirá en presencia de la Reina, su estatua cincelada en mármol por el célebre escultor Boehm, y costeadá por sus suscripción. En las demás provincias también habrá grandes festejos.

Un médico inglés ha propuesto que en vez de las luminarias que son de efímera duración, debe conmemorarse el jubileo plantando un roble en las plazas de todas las poblaciones inglesas.

Otro inglés entusiasta, propone, para que nadie deje de oír el himno *God save the queen* que se ordena a todos los vecinos que se reúnan en sus casas y entonen el himno acompañándose de los instrumentos que encuentren a mano.

Para concluir diremos que hoy se canta en todas las iglesias católicas de la Gran Bretaña una misa y un Te Deum, y que además de los festejos referidos se verifica una regata de yachts, en la que se han inscrito 70 barcos. Al que de más pronto la vuelta a Inglaterra, Escocia é Irlanda, partiendo de Southen en la embarcación del Támesis, se le adjudicará el premio que consiste en 25.000 pesetas.

El calor.

Ese espíritu, que cuando viene del alma todo es vehemencia, arrebató, inspiración, energía y movimiento, cuando es sensación que procede de lo externo, es esta dejadez que ahora experimento y que quita a mis dedos las fuerzas para sostener la pluma y a las fibras de mi cerebro la elasticidad que necesitan para vibrar al roce de las ideas, poniendo mi cuerpo tan desmaltado, que más quiere sentarse que estar de pie, y tenderse que estar sentado. Cubren mi frente gotas de sudor, como si los pensamientos se reuniesen por el cráneo a fuera, y se cierran mis párpados con insaciable sofocación, como si me inspirase el pereoso Morfeo ó me hubiese embriagado con opio. ¡Qué felicidad! Cuánta sequedad por dentro y cuánta humedad por fuera! Qué afición al agua! Qué deseo de ese aéreo cómplice de la hamaez! Qué antojos lánguidos del siberitismo oriental! Una túnica de nips, un ambiente perfumado, un soplo de aire, aunque sea el artificial que producen los aventadores de marabouts; un magnetismo sensual como el que causan las blandas manos de las burles que acarician el rostro con un cosquilleo delirioso, en tanto que su voz acaricia el oído con adomecedoras melodías que requitan las guzlas de oro!... Qué afán de pereza, de inutilidad, y hasta de pecado! Sí, porque es un pecado esta contradicción con la naturaleza, donde todo es actividad, animación y vida: vida expresiva, incesante, fecunda y rica!

Y todos estos efectos, no son otra cosa que la presencia de un agente desconocido que se expresa por la elevación de temperatura: el calor.

Y qué es el calor? En fisiología es eso que se llama *calor vital*, ó *animal*, ó *natural*, ó simplemente *calor*; una palabra; pero si se ignora lo que es en sí mismo, se cococen sus manifestaciones; por ejemplo, con referencia al organismo, es la temperatura

propia de los seres vivos, desventueta en su interior por las funciones vitales y generalmente superior a la del medio en que viven. Buffon nos dice que esta temperatura es más alta en las aves que en los mamíferos, y más en estos que en los reptiles y en los peces; y que en los hombres y en cuantos animales tienen carne y sangre, pasa de 30 grados. Píllon nos enseña que este calor es producido por las combustiones que se realizan en nuestra economía y otros fisiólogos agregan a esta causa los rozamientos, las energías vitales, los movimientos internos, el ejercicio, en una palabra, la vida. Maciú Davy ha hecho la observación de que el grado de calor animal más bajo en la especie humana, se ha encontrado en los hotentotes del Cabo, en los que baja a 35'8 y el más alto en dos niños europeos en los que el termómetro clínico acusaba constantemente una temperatura normal de 38'9.

Pero esto es en el organismo sano; la Patología define el calor como una sensación ardorosa que produce y acompaña el estado morbozo; y lo clasifica en *seco*, si no lo acompaña el sudor, *habitual* si le sigue ó tras consigo cierto grado de humedad, *hético*, que es el seco que acompaña a una fiebre lenta; *acro*, que es el que produce en la mano una sensación de picor ó escozor; y *séptico* que es esta misma, cuando es poco intenso. Hay además en medicina el *calor del hígado* que se manifiesta por unas manchas rojas ó lividas que aparecen en la piel y que se hacen depender de una afección particular en aquella glándula; ó por la tendencia a montar en cólera por ser el hígado quien segrega la bilis y ser á este licor al que se atribuyen los movimientos cólicos. Esta facilidad de exaltarse se llama también *calor de la sangre*. Janin dice en este sentido: «El amor honesto añade un calor divino al de una sangre generosa.» Y vulgarmente los arranques y trasportes de la juventud se atribuyen á que la sangre arde en el cuerpo. La veterinaria llama también golpe de calor ó golpe de sangre, á esa asfixia de los animales domésticos que producen la elevación de temperatura y el exceso de trabajo. También designamos nosotros con ese nombre las apoplejías rojas.

En las ciencias aparece el calor en las discusiones con la firmeza, llevada á veces hasta la tenacidad, con que se sostiene la propia opinión, en el entusiasmo con que se defienden las creencias más arraigadas, los principios tradicionales y las teorías que mejor cuadran á nuestros gustos ó á nuestros intereses; en las obcecaciones, en el afán con que perseguimos determinados resultados exponiéndonos á deslumbramientos y alucinaciones y en el amor vivísimo ó la pasión inconsiderada por todo lo original y nuevo, aunque sea extravagante ó peligroso.

En el arte, en la ciencia y en la pintura sobre todo, aparece el calor en lo dramático, en lo heroico, en lo movido, y en esa cualidad del color que resulta del empleo de ciertas tintas brillantes, sin ser chillonas, que dan al cuadro luz, relieve y animación, sabiamente mezcladas con las sombras.

Pero ya en estas últimas acepciones toma el calor una acepción moral que nos aparta de este materialismo embotador y sofocante que me está haciendo escribir contra él con cierta imaginación. La Física es la que propiamente se ocupa de este poderoso agente, estudia sus leyes, señala sus estados, trata sus procesos, mide sus efectos, nos habla de su naturaleza relativa, de su fluidez, de su imponderabilidad, de esa propiedad de aumentar el volumen de los cuerpos, en tanto que el mio lo líquida y adelgaza, y en fin, de ese grado de movilidad molecular que quita á este agente toda consistencia sustancial y le reduce, como dijeron Bacon y Locke, á un movimiento espansivo de los átomos corpóreos.—«Lo que en nuestras sensaciones es calor—dice Locke—en los cuerpos es movimiento.»—De aquí la teoría mecánica del calor ó termo-dinámica, que pretende explicar la dilatación, la propagación, la fusión, la emisión, la reflexión, la refracción, la absorción, el enfriamiento, la radiación, la transmisión, el calor específico y las fuentes de producción, en que voy á detenerme, porque temo que, si continúa arrojando, como los meteorólogos aseguran, vendrá á producir en nosotros ese cambio de estado molecular que puede hacer de un hombre un charco y luego mandarlo á los espacios convertidos en nubes.

Yo no tengo la esperanza de que este agente me estire, me hinche ó me agigante: antes bien, tengo el temor, de que me seque, llevándose todos mis jugos interiores como se lleva el agua de las alcarrizas, ó que me sofoque, elevando repentinamente mi sangre á la cabeza, mediante una ebullición análoga á la que se verifica en el fondo de un alambique.

Las fuentes de calor, llamando así á todo cuerpo ó fenómeno que puede elevar la temperatura del medio ambiente ó de los objetos que lo rodean, son muy conocidos de todos. Las principales son las acciones mecánicas, las químicas, las uniones fisiológicas, y el sol y la tierra, que á su vez deben el calor que derrama á los fenómenos químicos de que son teatro, y á los movimientos de que están animados.

Todos saben que el rozamiento es una fuente de calor, puesto que frotándose las manos, nos las calentamos, y puesto que hay necesidad de refrescar con grasas los ejes de las máquinas desde la de rató á la de vapor, y desde la rueda de carreta á las de la locomotora, para evitar que el calor desarrollado con el rozamiento las inflame y funda. Daguin nos habla de una lámpara de miceros, que consiste en una rueda de acero, que girando rápidamente, arranca de un sílex con que rozó chispas bastantes para alumbrar, aunque no para inflamar los gases de las galerías.

Tyndall nos cuenta que las balas se calientan con el rozamiento contra el aire; y que los aereolitos no

son otra cosa que pequeños cuerpos planetarios arrancados de sus órbitas por la atracción terrestre y que al choque contra las capas de nuestra atmósfera, se ponen incandescentes. Joule nos demuestra que la fricción del aire basta para producir una elevada temperatura, y hé aquí que la mayor parte de los aereolitos se funden con ella, y que el calor viene á librar á la tierra de un terrible bombardeo. Al lado del frotamiento, la percusión, la compresión y cuantas causas aumentan la densidad de los cuerpos, tienden á producir calor. Golpeando redobladamente una varilla de hierro ó acero, se la puede llegar a enrojecer; y los tejuelos metálicos sometidos en la acuñación al golpe del cuño ó á la presión del volante, se calientan rápidamente.

Esto por lo que hace á las acciones mecánicas, en cuanto á las químicas, á todos es usual la fuente principalmente empleada para procurarse fuego, que es la combustión, fenómeno que se reduce á la combinación de un cuerpo con el oxígeno; pero asimismo todas las combinaciones químicas desarrollan mayor ó menor grado de calor: véase lo que sucede al mezclar ácido sulfúrico y agua; el líquido que se obtiene quema.

En cuanto á las acciones fisiológicas, el calor que desventuelven las funciones vitales ha permitido clasificar á los animales en *hematérmos* y *hemacrínos*. Hematérmos ó de sangre caliente son aquellos cuya temperatura interior permanece constantemente á pesar de las pérdidas debidas á la irradiación, superior á la del medio en que habitan (mamíferos y aves). Hemacrínos ó de sangre fría, son aquellos animales en que la producción del calor es tan lenta y débil, que su temperatura no es sensiblemente diversa de la del medio, á la que siguen en todas sus variaciones (reptiles, peces, moluscos y zoofitos).

Por último: por lo que hace al sol y á la tierra, hé aquí los principales causantes de este fuego que nos abasa; el uno con sus rayos, la otra con su poder absorbente, manteniendo á nuestro alrededor una atmósfera de fuego que hacen más sofocantes esos vientos pegajosos del Sur ó resacas del Este, que reinan con tanta frecuencia durante el Estío. Lanza sus dardos perpendicularmente el astro del día sin piedad para nuestros cráneos, y absorvalos con avidez el suelo como si quisiera hacer con ellos provision de vitalismo y de fecundidad para todo el año. En tanto pedimos nosotros á las aguas que templen nuestros ardores, á los vientos que oreen nuestras frentes ardorosas, á los refrescos, á la nieve mismo, que mitiguen nuestra sed insaciable y apaguen esa hoguera que hace abrasador nuestro aliento: quitamos algún peso de nuestras ropas, disminuimos nuestra actividad de locomoción, pedimos al abanico su soplo para nuestros pulmones y al quitasol un círculo de sombra para nuestros cuerpos; y á pasar de todo, se suda, se languidece, se toma el tabardillo, al ataque cerebral y á la fiebre, y no se tienen ganas de trabajar, ni aun sintiendo hambre. Hasta la pluma se cae de entre los dedos, como esta mía.

CRISTIAN.

Miscelánea.

La Compañía Subirá. Anteayer llegó á Almería, donde dará un corto número de representaciones, la Compañía de zarzuela que dirige el Sr. Subirá.

Cosas de Ugijar. Ha fallecido en Ugijar el ex-alcalde de aquella población D. Manuel Sanchez Caro.

—Segun parte oficial, se ha vuelto loco un recluso del presidio de Ugijar.

Segun nos dicen, han sido inútiles las gestiones practicadas á fin de que se provea de los trajes reglamentarios á los confinados de aquel establecimiento penal.

Grado. Ha hecho los ejercicios de licenciatura en la facultad de farmacia el señor don Pedro Planas y Vives.

Las obras de Santa Cruz. Continúan activamente las obras de reconstrucción del pueblo de Santa Cruz que, con tanto acierto y economía, está realizando el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid. Las viviendas están habitadas y distribuidas hace muchos meses, faltando solo concluir los edificios públicos y las obras de carácter general.

El 23 del pasado se subastó la construcción de una esbelta torre, con reloj y campanario, que ha de construirse adosada á la iglesia. Dicha torre se compondrá de un tambor cuadrangular, de 4'20 metros de lado y once de altura, reforzada en sus ángulos por machones de ladrillo. En su interior se desarrollará una escalera, construyéndose á la altura del coro un cuarto para el reloj. Sobre el primer cuerpo se elevará el del campanario, en el que se colocarán dos campanas, coronando la construcción una elegante cornisa de piedra labrada, buscando la menor altura con el mayor vuelo, á fin de que defienda los paramentos sobre que vá montada la armadura que termina con una veleta y una cruz de hierro forjado. El coste de la obra no excederá de 4181'25 pesetas.

Otra de las que tiene al concluir el Círculo en el mencionado pueblo, es un puente sobre el río Marchan. Esta construcción mide 50 metros de longitud, y está muy adelantada: concluyéndose el envase de los estribos para colocar la armadura de hierro que se ha comprado en Bélgica.

La construcción del cementerio, cuyos plano y presupuestos han sido aprobados hace algún tiempo por la Junta directiva del Círculo, está pendiente del informe del arquitecto provincial. Esperamos que no se retrase el despacho de este expediente.

Donativo. La Comisión del Círculo de la Unión Mercantil ha entregado, por conducto de su Administrador y en presencia del alcalde, del cura párroco y del secretario del pueblo de Santa Cruz, la cantidad de 125 pesetas á María Clavero Fernández, viuda de Antonio Lozano Muñoz, albañil que trabajaba por cuenta del contratista don Gregorio Robledo en las obras de aquel pueblo, y que falleció por consecuencia de haberse caído de la cornisa de la nueva casa ayuntamiento.

Este oportuno socorro ha merecido la aprobación y el aplauso de los caritativos y honrados vecinos de Santa Cruz.

Junta de Sanidad. La Dirección general de Beneficencia y Sanidad, en virtud de la propuesta formulada por el Gobernador civil, ha hecho el nombramiento de vocales de la Junta de Sanidad de esta provincia de Granada, en esta forma:

Diputado provincial: D. Nicolás del Castillo. Suplente, D. Fernando Aravaca.

Arquitecto: D. Juan Monserrat. Suplente, D. Mariano Contreras.

Profesores de la Facultad de Medicina: D. José Godoy Rico y D. Enrique Pérez Andrés. Suplentes, D. Pedro Rubio Romero y D. Eduardo Oloris.

Profesores de la de Farmacia: D. Cándido Peña y D. Juan Rubio. Suplentes, D. Pablo Jimenez Torres y D. José Domínguez.

Profesor de Cirugía: D. Enrique Peña. Suplente, D. Francisco Fuentes.

Representantes de la propiedad, el comercio y la industria, Sr. Conde de Floridablanca, D. José González Auriolas y D. Luis Moreno. Suplentes, D. Indalecio López Cózar, D. Juan García Villatoro y D. Felipe León.

El ojo de la Justicia. En el año 1885 fué levemente asesinado un molinero en los Llanos de Armilla. Se practicaron activas gestiones por conocer al autor del crimen, pero todo fué infructuoso, y el hecho quedó envuelto en el misterio más profundo.

Nadie se acordaba ya de la cuestión, cuando, á principios del mes actual, el sargento primero de la guardia civil de esta capital don Santiago Utrilla Chinoles recibió una carta suscrita por un tal Leopoldo Alasal, que se halla confinado en el presidio de Zaragoza, y en ella le daba algunos datos y explicaciones, aunque vagas, del olvidado crimen.

Inmediatamente, el referido sargento, acompañado por el corneta del benemérito cuerpo José Izquierdo Fernandez, comenzaron á hacer todo género de indagaciones, que por razón del mucho tiempo trascurrido desde acaecieron los hechos, no dieron en un principio el fruto que ambos funcionarios deseaban. Continuaron, sin embargo en su tarea, y por fin llegaron á dar, el día 17 del corriente, con el paradero del presunto asesino. Es éste un tal José Guerrero (a) *Sobino*, habitante en uno de los barrios bajos de esta capital.

Dicho sugeto ha sido puesto en la cárcel, á disposición del Juez que entendía en la causa que hubo de instruirse á raíz de la comisión del crimen.

La inauguración de las obras de la Comisaría.—Hemos recibido un atento besalamano del Comisario régio señor duque de Mandas, invitándonos á la inauguración de las construcciones realizadas con los fondos de la suscripción nacional.

La inauguración se verificará en Alhama, Güevejar y Arenas del Rey los días 24, 25 y 26 del actual respectivamente, celebrándose el 25 en Güevejar, por el señor Arzobispo, una misa en sufragio del rey don Alfonso (q. e. p. d.) y de las víctimas de los temblores de tierra y cantándose acto seguido un *Te-Deum* en acción de gracias por haber terminado la reedificación general de los pueblos que tan graves perjuicios hubieron de sufrir la aciaga noche del 25 de diciembre de 1884.

El itinerario de las expediciones es el siguiente:

Viaje á Alhama: se saldrá de Granada, por el tren, el 24 á las cinco y media de la mañana; en Loja se tomarán los coches para Alhama, adonde se llegará á las doce del día, verificándose en el acto la inauguración y el banquete y emprendiendo enseguida el regreso (que, desde Loja será en tren especial) á Granada.

Viaje á Güevejar: se saldrá de Granada el 25 á las siete y media de la mañana, llegando á Güevejar una hora después. A las nueve se asistirá á la misa de requiem y al *Te Deum*.

Luego, chocolate dado por el ayuntamiento, entrega de los títulos de propiedad de las casas y de bonos á los pobres. Vuelta á Granada para almorzar.

Viaje á Arenas del Rey: se saldrá de Granada el 26 á las cinco y media de la mañana, en carruaje, hasta las cercanías de Arenas del Rey, adonde se llegará á las once, verificándose inmediatamente la inauguración y el almuerzo y el retorno á Granada, adonde se llegará á las ocho y media de la noche.

Además de estos festejos, el ayuntamiento y la Diputación obsequiarán al ministro, el día 26, con un banquete en la Alhambra, y el Claustro de la Universidad con otro en Generafe el día 27.

La cuestión de la Cárcel. No fué el portero, como por un lapsus se dijo, sino el vigilante, el que salió con dos presos á los toros el día del Corpus. El portero en propiedad no se hallaba aquella tarde de servicio, y estaba sustituyéndole el demandero del establecimiento.

Circo ecuestre. Cada noche está más concurrido el circo ecuestre y gímnástico establecido en el Humilladero. La *troupe* que dirige el conocido artista Sr. Fernandez Cuevas ejecuta algunos trabajos que son muy aplaudidos. Los perros amaestrados, el burro *Rigoletto* y los caballos en libertad, son las cosas que más llaman la atención del público.

Teatro de Fantoques. En esta semana dará sus últimas representaciones la Compañía de Fantoques que, procedente de Madrid, está exhibiéndose en el Humilladero, despidiéndose el domingo con una variada y escogida función.

Robo en Montegícar. El día 15 de este mes se presentaron varios sugetos al ventero de Montegícar Antonio Rabaleda Hernandez, amenazándole con armas de fuego para que entregase cuanto dinero poseyera. El ventero tuvo que entregar 130 pesetas, y los malhechores se retiraron.

En cuanto tuvo conocimiento del hecho la Guardia civil de aquel puesto, comenzó á practicar activas gestiones para descubrir á los culpables, consiguiendo detener al fin al vecino de Pedro Martínez Antonio Murillo, como presunto autor principal del robo.

Los guardias civiles Juan Romero García y Juan Lopez Ramos pusieron al mencionado sugeto á disposición del juez municipal.

Incendio en Motril. Anteayer, á las tres de la tarde, se inició un violento incendio en la casa propiedad de D. Francisco Aijon, en Motril.

Las autoridades, así como el comandante de carabineros con su ayudante, acudieron con puntualidad, así como multitud de vecinos, y gracias á los auxilios por todos prestados, el incendio quedó sofocado al poco tiempo. En la casa de referencia hay dos hornos de pan cocer, á cuya industria se dedica desde hace mucho tiempo el Sr. Aijon.

El edificio mencionado sufrió otro incendio el Jueves Santo del año anterior, en cuyo siniestro perdió el propietario de tres á cuatro mil duros.

En la torre de los crímenes. El segundo acto de la tragi-comedia ha concluido; el candidato fusionista contra la voluntad del jefe ha triunfado; el Sr. Blanco y Constans ha obtenido, con el apoyo de los elementos republicanos de la parroquia de San José, dos votos de mayoría sobre el Sr. Lisbona. La elección ha sido legal y sincera hasta cierto punto; es decir que se ha votado, si bien no nos atreveríamos á jurar sobre los Evangelios que no haya habido ningún *monio*. De todas maneras, no se ha computado ningún sufragio que no se haya emitido; el número de votantes, á pesar de haber forzado la máquina los candidatos, no ha llegado á 100, en los tres días de elección.

El del escrutinio después del recuento de las papeletas y saber que había triunfado el Sr. Blanco, los ministeriales formularon una protexta fundándose en un ardid ya desacreditado por el abuso que de él ocasiones semejantes, se ha hecho. Este ardid consiste en reclamar que se anulen dos papeletas, por si el rasgo de una letra es más ó menos airoso ó el punto está más ó menos habilmente colocado. Repetimos que la cosa es muy burda y se descubre demasiado la hilaza, y creemos que al señor Blanco se le reconocerá la representación que la mayoría de los pocos electores verdad que hay en la parroquia de San José ha conferido.

Con motivo de ciertas demostraciones y exhibición de fuerzas de la Guardia, que se hizo, en el exterior del colegio, el último día de votación, se exasperaron los ánimos y tal vez hubiera surgido un conflicto si el alcalde Sr. Zayas, con su presencia y su prudente intervención en el asunto, no los hubiese apaciguado.

Guerrilla. Ayer tarde se promovió entre los chinelos del barrio de San Cecilio y los de Santa Escolástica, en la cuesta del Perro, una colisión que ellos designan con el nombre de *Guerrilla*. Iban los de uno y de

otro bando formando batallones como los soldados, con sus banderas y cornetas, y promovieron en la colisión un escándalo de primer orden.

Esperamos que los dependientes de la autoridad pondrán remedio á esas manifestaciones de antagonismo entre los muchachos de los barrios distintos, evitando esas luchas, que á veces son de lamentables consecuencias y tienen en constante sobresalto á las familias que habitan en los respectivos barrios.

Sellos falsos. Habiendo resultado falsos varios timbres de correos y telégrafos de 4 y 10 pesetas, la dirección general de Rentas ha acordado publicar las diferencias que distinguen dichos timbres de los legítimos, que son:

“Los gruesos de las letras de la inscripción ‘Correos y Telégrafos,’ son en los timbres falsos más delgados, sucediendo lo mismo con los de las inscripciones 4 y 10 pesetas.

El marco del sello varia en los falsos, porque en el adorno que tiene en sus cuatro ángulos, formado por ocho hojas, está suprimida una ondulación en cada una de dichas hojas, y el contorno del busto de S. M. varia bastante, y la oreja, por su parte superior, es ménos redonda que en los legítimos, notándose además un pequeño claro en el plano de la nariz, ocasionado por la interrupción del rayado.”

La cuestión azucarera. Leamos en *El Día*.

«Dijimos ayer que parecía iba á suprimirse de la enmienda de los azucareros, presentada al artículo 13 de la ley de presupuestos, lo que hacía referencia al derecho diferencial de bandera. En una esperanza que para los navieros se ha convertido ya en decepción. La enmienda, en la parte á que aludimos, quedará con el texto del artículo 13, y resultará una enmienda que no satisface á los navieros, no gusta á los quitillanos, pues se ha variado algo lo que estos propusieron, y tampoco parece que agrada á los andaluces. No desagrada á nadie más, porque no hay nadie más interesado en la misma enmienda, diversas veces consultada al señor Puigcerver.

El Sr. Nicolau presentará esta enmienda al mismo artículo, y la someterá á la discusión de los diputados de las principales plazas del litoral, que se reunirán para este objeto en el Congreso.

Las atenciones de las cárceles.—El Sr. Gobernador ha recibido la siguiente Real orden circular, expedida por el ministerio de la Gobernación:

«Las frecuentes quejas y reclamaciones que se elevan á la Dirección general de Establecimientos penales respecto á la falta de pago por parte de algunas Diputaciones y Ayuntamientos de las atenciones del personal y del material de las cárceles, ponen de manifiesto la necesidad de que un servicio tan importante se normice, ya que aprobados los presupuestos extraordinarios y adicionales, que fué necesario formular, ha desaparecido la dificultad económica que podía alegarse como fundamento de semejante situación, si bien siempre las corporaciones populares tienen en su mano medios suficientes, dentro de la ley de Contabilidad provincial que hoy rige, para satisfacer aquellos servicios que, como el de corrección pública, son vigentes é indiferibles, aunque se carezca de cantidad previamente consignada en presupuesto.

Si se ha de exigir á los empleados encargados de la vigilancia y custodia de los presos y penados el cumplimiento de sus difíciles y á veces peligrosas obligaciones, es necesario que la Administración por su parte sea exacta en llenar su deber, satisfaciendo las modestas retribuciones de aquellos en la forma establecida, sin dar lugar á esas quejas que perturban el servicio y caen en desprestigio de los que más directamente deben velar por los altos intereses públicos.

Por estas consideraciones, S. M. el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina regente del Reino, se ha servido disponer se manifieste á V. S. que con toda urgencia procure conocer el estado en que esa provincia se encuentra este servicio, comprobando si por la Diputación y Ayuntamiento se pagan con puntualidad los sueldos de los empleados de cárceles y las atenciones del material de las mismas, y en caso de que no sea así, excite vivamente á V. S. el celo de la Comisión permanente de esa Diputación y de los alcaldes, para que en las distribuciones mensuales de fondos se incluyan las cantidades correspondientes á estos conceptos, y se realicen á su tiempo los licenciamientos que se expidan; haciendo uso al efecto de las facultades que á V. S. le confieren las disposiciones vigentes, y dando cuenta á este Ministerio de la situación actual de este importante asunto, y de las gestiones que practique para normalizarlo, á fin de proponer á S. M. lo que sea más conveniente.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio **ALMACEN DE COLONIALES** que se publica en la 4.ª plana.

Doña Carolina González de los Monteros, dá lecciones de primera enseñanza á domicilio.—Vive calle del Horno del Abad, número 15.

Telegramas á «El Defensor.» Madrid 20, diez noche.

Se comentan calurosamente las contradictorias declaraciones que han hecho hoy en el Congreso, contestando á una pregunta del Sr. Romero Robledo sobre preferencia de discusión de las reformas de Guerra, los señores Puigcerver y Martos.

Ignórase el paradero de la señorita Mercedes Martínez de Campos.—F.

Entre guardas y matuteros.

Tres días consecutivos se vienen sucediendo frecuentes encuentros entre matuteros y dependientes del resguardo, en los cuales nadie gana nada y mucho menos la tranquilidad pública. Según las noticias que hemos podido adquirir, en la mañana del 18 unos veinticinco hombres conducían 18 cajas de petróleo por el camino del Martinete, á espaldas de la Quinta Alegre, hasta aproximarse al río, en cuyo sitio tropezaron con los empleados del resguardo, con los cuales sostuvieron una verdadera campaña, pudiendo capturar por fin el resguardo las cajas que trataban de introducir fraudulentamente.

El 19, á las cuatro de la tarde, un carro conducía desde el fielato de San Lázaro al de Fajalauza otras 20 cajas de petróleo, en cuyo trayecto se pretendía sorprender al dependiente que lo acompañaba, y dejar dentro de la población la mencionada especie; pero vigilados además por otras parejas de ronda, los matuteros no pudieron verificar tal sorpresa, y hubo de salir el carro fuera del radio de la población. Mas no por esto cesaron los matuteros en sus intentos, y á las nueve de la noche se presentaban unos veinte ó treinta hombres conduciendo sobre sus hombros las repetidas cajas, dispuestos á entrarlas por el fielato de Fajalauza ó sitios colindantes. Entonces se encontraron con los empleados del resguardo, que les intimaron como de costumbre para que no siguiesen adelante; visto lo cual, todos los matuteros depositaron sus cargas en las inmediaciones del polvorin, y provistos de sus correspondientes retacos y otras armas, libraron una larga batalla con los vigilantes, terminando esta con la pérdida por parte de los matuteros de 19 cajas de petróleo; la otra restante no pudo hallarse hasta la mañana siguiente, y volvieron á recogerla los matuteros.

Ancóche ocurrió otro hecho de la misma índole.

A la caída de la tarde, un grupo de matuteros pasó por la calle de San José donde hay un puesto de vigilancia de consumos. No llevaban dichos matuteros géneros de ninguna especie; pero los guardias supusieron que vendrían de haber introducido matute, y dieron aviso al cabo principal de las rondas, Andrés Gil Lopez, conocido por el *Murciano*. Este, acompañado de otro guarda, después de haber obtenido una orden del Juez para registrar la fábrica del gas, pues había confidencias de que allí se habían ocultado líquidos introducidos fraudulentamente, dirigióse á ella; y en efecto se encontraron cinco corambres que contenían dieciséis arrobas de vino.

Los referidos dependientes de consumos, con otros que acudieron después, tomaron las corambres halladas en la fábrica del gas, y dirigiéronse con ellas á la Administración central; pero al pasar por la calle de San Anton presentáronse varios sugetos, entre ellos los conocidos por el *Levantisgo*, el *Torero*, el *Mellado* y el *Sordo*, según nos dicen. Este último parece que se encaró con el cabo principal de rondas, y sacando una pistola, le dijo:

—De un tiro va V. á ir á parar á Murcia.

Acompañando la acción á la palabra, hizo un disparo, y la bala fué á rozar sobre el ojo izquierdo de uno de los guardas de consumos. Entonces los compañeros del herido hicieron varios disparos sobre el grupo de matuteros, y el *Sordo*, llamado Francisco Ruiz Tauste, cayó á tierra con dos heridas una en el vientre y otra en el pecho.

La gente acudió, así como el Inspector de Orden público D. Rafael Puertas y varios agentes, que detuvieron al cabo principal de las rondas, y á otros dos guardas.

La señora esposa del médico titular don Leandro Molina, que vive inmediata al sitio de la ocurrencia, al saber que había un hombre herido, hizo que lo condujesen á su casa para prestarle auxilio, y le curó las heridas haciéndole además tomar una taza de tila.

Después, el referido inspector y el agente Luis Ruiz Villegas trasladaron al herido al hospital de San Juan de Dios, donde con toda eficacia acudió el juez de guardia don Ambrosio Hernaez, para instruir las primeras diligencias, acompañado del escribano D. Carlos Morenilla de la Vega.

Por resumen de todo esto, y de lo que hace algunos meses viene sucediendo, resulta que la seguridad en Granada hállese á merced de unos cuantos matuteros, que así organizan una falange para arrollar por fuerza armada las defensas de un fielato, como la emprenden á tiros en medio de las calles de la población ó se encastillan, en el cogollo de la ciudad, sosteniendo un largo bloqueo, sin que acuda la policía, ni la Guardia civil hasta doce horas después de comenzado el sitio y de estar interceptada la vía pública y expuestos á recibir un balazo los transeúntes, y escapándose, por último de entre las manos de los agentes de la autoridad, como por arte de encantamiento, los autores de tan grave y peligroso escándalo.

Esto sucede uno y otro dia, sin que se le ponga remedio, y como no podemos continuar en tal estado de inseguridad y de alarma, llamamos la atencion de las autoridades á fin de que estudien la manera de reprimir estos hechos y evitar que se repitan con tan escandalosa y punible frecuencia.

Una manifestacion en Ugijar.

Por falta de espacio no hemos dado cuenta de un hecho que tuvo lugar, hace algunos dias, en la importante villa de Ugijar: fué un entierro, al que no asistió el elemento religioso y que, por los antecedentes que mediaron, hubo de revestir el carácter de una verdadera manifestacion.

Segun nos escriben, los jóvenes del pueblo, siguiendo inveterada costumbre, hicieron una colecta para comprar una palma y flores con que adornar el ataud de una pobre muchacha de quince años de edad, fallecida el dia anterior. Comprado el simbolo y el adorno, resultó un sobrante de nueve pesetas que destinaron á construir una media caja, con el objeto de que no fuese conducido el cadáver en la de las Animas. Hecho esto, avisaron á la parroquia que, segun nos dicen, se opuso á asistir al sepelio en tanto que no se colocase el cadáver en el ataud de las Animas. La negativa produjo tal indignacion en el vecindario que se echó á la calle, agrupándose frente á la casa de la difunta la Hermandad de la Aurora con sus estrellas y faroles, la de las Animas con su mayordomo á la cabeza y con más de cien hermanos llevando blandones encendidos, las Hijas de María, con sus medallas y escapularios, los niños de las escuelas y una inmensa muchedumbre que, de este modo y haciendo vivos comentarios, protestaban contra la exigencia del señor Cura.

Reunida la multitud, el entierro se puso en marcha. A la cabeza los niños y niñas de las escuelas públicas en número de 200; despues los hermanos de las Animas presididos por el mayordomo; luego, las Hijas de María entonando cánticos religiosos; y por último el ataud, cubierto de flores, adornado con la blanca palma simbolo de la castidad, y rodeado de los vistosos faroles de la cofradia de la Aurora. Cerraban el fúnebre cortejo más de mil personas, entre las que se veian representaciones de todas las clases sociales.

La imponente comitiva recorrió en esta forma las calles más principales de la villa, y al llegar frente á la casa del cura, depositó el ataud en suelo, entonando la concurrencia, á una voz, la plegaria del perdón que de los misioneros redentoristas aprendieron.

Esta manifestacion de los sentimientos del pueblo de Ugijar, no ha sido, sin embargo, aprovechada por quienes, atendiendo á consideraciones que la prudencia dicta, nunca debieron haberla provocado. Cuatro dias despues de los hechos que acabamos de referir, falleció en la villa otra hermosa jóven, pobre tambien, que gozaba de las generales simpatias de la poblacion. Se le pidió al cura que mandara tocar á agonía y dispusiese el entierro, en el concepto de pobre de solemnidad que era la finada, y el cura se negó á hacerlo como no se lo pagasen, pues ocurría el mismo caso de haberle costado los jóvenes del pueblo á la difunta una caja, á fin de que el cadáver no fuera conducido en la de las ánimas. Iba á organizarse otra manifestacion, cuando el cura cediendo á las prudentes observaciones que hubieron de hacerle varias personas respetables de la localidad, entre ellas don Francisco Suarez Martinez, se avino á que la parroquia asistiera al sepelio, á condicion, sin embargo, de que le pagasen los derechos respectivos á lo que el Sr. Suarez, para evitar un escándalo, hubo de comprometerse. El entierro se verificó, sin que ocurriera ningun incidente notable; pero estos hechos que, por lo menos, demuestran hondas divergencias de criterio, entre la poblacion y el cura, merecen fijar la atencion de las autoridades superiores eclesiásticas del Arzobispado á fin de que se prevengan y eviten probables complicaciones que, si no cambian las cosas, pueden surgir en lo futuro, con cualquier pretexto, y provocar un verdadero conflicto.

La novela del rapto.

Los periódicos de Paris alcanzan á dar algunos detalles nuevos de la novelesca aventura que parece un capitulo de novela, de la señorita Martinez de Campos. Le Temps, sobre todos, narra los antecedentes desde que se pronunció el divorcio entre el conde y la antigua condesa de San Antonio. Desde que recobró su libertad de accion, la señorita Martinez de Campos se instaló en un departamento de la calle de Cristóbal Colon, en donde vivía modestamente en compañía de la señora B..., que cerca de la condesa de San Antonio, y por encargo de su familia ejercia funciones de señora de compañía. Esta nision, al decir de Le Temps, era difícil por el carácter impresionable y nervioso de la señorita Martinez de Campos. Al poco tiempo del divorcio, el príncipe R. solicitó la mano de la señorita Campos, pero no tuvo éxito su pretension, por la intervencion de la señora B... que tenía en el ánimo de la jóven un asistente incontrastable. Temiéndose una aventura novelesca cualquier dia, la señora B... ejercia tan

constante vigilancia sobre su señorita, que la acompañaba á todas partes, á pié en carruaje.

Hace seis meses la señorita de Campos conoció en la iglesia de San Pedro de Chailot á un jóven de fisonomia enérgica, aire militar y negro bigote. Era el vizconde de L. de G., cuya familia habita en Versalles, y que es algo conocido en las letras y en la política, por haber sido secretario de un académico, antiguo ministro.

Algunos dias despues, M. L. de G. fué presentado en casa de la señorita de Campos; pero la señora B..., enemiga de todo proyecto matrimonial, significó al jóven vizconde que no volviera á poner los piés en la casa. La señorita de Campos no se atrevió á protestar, y los dos enamorados renunciaron á verse. Apenas si podia sostener correspondencia. El escribía cada vez más enamorado, pero ella no podia contestar. Por toda manifestacion de correspondencia, la jóven no podia más que cambiar en el paso alguna señal convenida ó prenderse, con significacion especial, en el cabello ó en el pecho alguna flor.

De este modo, y con mucha lentitud, fué discutido, preparado y convenido entre ellos el plan de fuga, que se realizaria en el paseo.

Despues de haber dudado mucho, la señorita de Campos consintió. Hace algunos dias se la avisó de que su respuesta era esperada con impaciencia, y que como le era imposible hacerlo de otro modo, respondería dando una significacion especial á su toilette.

«Si queréis seguirme—le habia escrito el vizconde—mañana vestireis traje claro; si no, traje negro.» Y el vizconde hizo sus preparativos por si acaso.

El miércoles, á las once de la mañana, habia preparado el rapto con ayuda de algunos amigos.

A la entrada del Bosque, cerca del «Clud des Parures», dispuso tres carruajes. Uno de estos coches estaba destinado al rapto; los otros dos á simular un accidente interceptando el paso del carruaje de la señorita de Campos cuando llegara.

Un groom á caballo estaba de avanzada en la esquina de la avenue del Alma y de la calle de Cristóbal Colon, espionando la salida de las dos mujeres. En cuanto estas aparecieran, el groom iría á galope á avisar á uno de los amigos del vizconde que estaba cerca de allí.

En la singular aventura, jugaban hombres y mujeres de nombres muy conocidos y estimados en Paris: el conde B..., el vizconde Raul de A..., el marqués M..., el vizconde O..., señores de E..., de C... y otros.

En cuanto á la señorita de Campos, siempre acompañada de su ama de llaves entró á pié en la avenida; uno de los amigos del vizconde, Mr. de M..., se acercó á la señora de B..., diciéndole: perdone usted, señora, tengo que decirle dos palabras.

Y al mismo tiempo la agarraba del brazo, y contra su voluntad la separaba de la señorita de Campos.

La señora de B... quiso protestar y oponerse; pero el lance fué rápido, y se encontró sin poderlo remediar separada de su señorita y rodeada de varias damas.

Mientras tanto, el vizconde L. de G. se acercó á la señorita de Campos, y cogiéndola del tallo la condujo al coche que estaba preparado. Los caballos echaron á trotar en direcion de Paris, y pocos momentos despues habian desaparecido.

Mientras la señora B... se lamentaba y gritaba á los que pasaban que acababan de robar á Mercedes, los fugitivos llegaron á la estacion de San Lázaro, y tomaron el tren de la una para Pontaise, á donde llegaron ó las dos y veinte, y desde donde Mercedes escribió al prefecto de policia, diciéndole que como mayor de edad y dueña de sus actos, habia seguido voluntariamente al vizconde L. de G.

Hasta aqui los detalles del rapto, y aunque los periódicos no dicen si efectivamente Mercedes vestía el traje claro que le habia dicho el vizconde, es de suponer que sí, á juzgar por la carta al prefecto.

El Figaro, por su parte, cuenta que la señora B... se dirigió al primero que pasó por el lugar del suceso, y le contó, y lamentándose, la aventura. Ese primero que pasó fué el capitán Coffinieres que ofreció un coche á la afligida dueña diciéndole luego que consideraba inútil toda reclamacion á la policia.

El ama de llaves se dirigió entonces á casa del marqués de Casa Montalvo, y acompañada de éste, despues, á la embajada. El Sr. Albarada encargó al señor marqués de Novallas, segundo secretario, que acompañara al marqués de Casa Montalvo á la prefectura, con apremiante recomendacion, y en efecto se abrió una investigacion... pero—añade el Figaro esta investigacion parisien, siempre abierta, jamás cerrada—¿quién tiene derecho á perseguir á una mujer dueña de sus actos y mayor de edad, que quiere seguir á su novio?

Otro detalle cuenta Mondragon en el Figaro: Dice que la señora B. se dirigió á un sargento de ville que estaba de servicio cerca del Bosque, y le dió cuenta del suceso.

«¿Y qué quiere V. que yo le haga?»—le contestó el interpelado.—«Se abrirá una investigacion... pero ¿sabrá V. la primera cosa que se averiguará? Pues es que á la señorita en este momento... y le dijo dos palabras al oido.

—¡Insolente!—exclamó la dueña.

—Pero señora, ¡eso no está prohibido!

La investigacion abierta ha establecido hasta ahora dos hechos principales: que la señorita de Campos sostenia relaciones amorosas con el vizconde y que el vizconde ayudaron en el rapto algunos de sus amigos, y amigos de la mejor sociedad parisien.

Modas y salones

El arte convertido en ciencia.—Los corsés.—Los guantes. El calzado.—Las medias.—Los sombreros.

La moda es previsora y justiciera. Da á cada cual lo que más le conviene. Así es que ha dispuesto que las mujeres delgadas, esbeltas y elegantes usen trajes adornados con graciosos adrapris bien huecos en torno del tallo, dejando las telas flexibles y las líneas rectas para las mujeres gruesas, bien formadas y que no necesitan recurrir al arte para demostrar que la naturaleza cuando quiere, se deja atrás á los más inspirados escultores.

Necesita pues toda bella saber lo que conviene á su persona y adoptar los mil recursos de la moda, no obedeciendo al capricho, sino al estudio, puesto que el arte de vestir bien, con gusto y elegancia ha llegado á ser una verdadera y complicada ciencia.

Así como se recurre á un médico para que cure la dolencia que nos aflige, al abogado para que defienda nuestro derecho y al arquitecto para que en vista del terreno que poseemos trace el plan de la

casa que deseamos habitar, del mismo modo toda mujer que aspire á ir bien vestida y á reemplazar con el arte lo que la naturaleza le haya negado, debe consultar á una modista, decirle toda verdad y ella que debe ser maestra le designará la tela, el color, la forma, el adorno.

Despues de estas consideraciones generales, descendamos á algunos detalles:

El corsé de satén, de moaré y del clásico cutil, comienza á ser reemplazado, á causa del calor, por el de tul doble de aceros anchos y resistentes.

Los guantes de seda gozan de gran boga y se usan para visita en este tiempo como los de cabritilla en el invierno. Esta moda es muy agradable bajo el punto de vista de la economia y la comodidad, porque el guante de seda puede llevarse un poco ancho y molesta menos que el de piel, sin que por eso pierda en gracia y elegancia la mano femenil. El guante de hilo de Escocia se usa para por las mañanas y para viaje. Estos se llevan de todos colores y tambien muy altos con calados.

Respecto del calzado, debo decir que la boteria es reemplazada en toda la linea por el zapato abotonado á un lado. Los tacones altos han sido con razon relegados. Los que se usan son planos y bajos. En esto la higiene ha triunfado de la moda.

Con estos zapatitos y las faldas algo cortas, claros es que hay que cuidar un poco de las medias. Se usan los listados de colores combinados con los trajes; pero las señoras gruesas deben usarlas lisas.

Desde el pie, en vez de tomarnos la mano pasaremos á la cabeza.

Gran boga para el sombrero redondo de paja de arroz negro con encajes huecos y adorno sencillo.

La paja de arroz, que será la gran novedad de esta verano, se usará de todos los colores y medias tintas conocidos.

ERNESTINA.

Cartas á «El Defensor»

Desde Madrid.

19 de junio de 1887.

Han circulado las citaciones para celebrarse Consejo bajo la presidencia de Sagasta. Aparte los asuntos ordinarios, el gobierno va á estudiar si realmente se comete infraccion constitucional llegando el 1.º de julio sin hallarse aprobados los presupuestos.

Parece que alguien tenia el propósito de presentar en la fecha indicada una proposicion acusando al ministerio y pidiendo responsabilidad por no haber presentado con tiempo los proyectos rentísticos. De esto tuvo soplo ó lo soñó algun ministerial, porque Martos convocó á la caída de la tarde de ayer á Sagasta y Cassola dándoles cuenta de sus informes. Luego desde el sillón presidencial anunció que el presupuesto de ingresos habia de estar despachado el miércoles, pues si era preciso propondría se declarase el Congreso en sesion permanente. Hay pues empeño en que los presupuestos se sancionen por la Corona antes de las doce de la noche del 30 del corriente mes. Muchos creen que esto es por todo extremo difícil, dada la actitud en que se encuentra colocado el Senado.

El extraordinario calor que reina y la circunstancia de ser dia festivo y de toros, determina extraordinaria soledad en círculos y tertulias. Ya vá viéndose más claro lo difícil de sacar adelante los proyectos de Cassola en que se ocupa un folleto firmado por «un coronel belga», y publicado en Amberes.—Para mañana están citados los diputados cuyos distritos tengan interés en los asuntos navieros.—El miércoles sale para Granada Navarro Rodrigo quien visitará el 24 á Loja y Alhama, el 25 á Gütevejar, el 26 á Arenas, regresando á Madrid el 29.

Se hacen esfuerzos por inaugurar la exposicion filipina el 1.º de julio.—Anoche tomó posesion la nueva junta de la Sociedad española de Geografía comercial; y se inauguró privadamente el círculo posibilista en disidencia con Castelar y que cuenta 300 socios.—La Gaceta publica hoy la ley del censo de poblacion, varias de carreteras y algunos indultos.—En Palacio no ocurre novedad.

Del extranjero, que los liberales ganaron las elecciones en Austria-Hungria.—Que una barca en que atravesaban el Danubio 250 personas se fué al pique pereciendo todos.—Se ha cerrado el parlamento alemán.—Aumenta en Francia la agitacion boulangérista.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid. Cotizacion del dia 19 de Junio.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ULTIMO PRECIO, MOVIMIENTO (Alza, Baja). Rows include Deuda perp. al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

Servicio de la plaza para el dia 21 de junio de 1887.—Parada Antillas.—Jefe de dia, D. Enrique Vilchez, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 3.º capitán de Santiago.—Sargento de

hospital, vigilancia y paseo de enfermos, el mismo cuerpo.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 20 de junio de 1887. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana... 706/61. Direccion del viento... N. O. Estado del cielo... Bueno. Temperatura máxima del aire á la sombra... 30/7. Temperatura máxima del aire al sol... 42/7. Pluviómetro... 0/00. Termómetro tipo, á las tres de la tarde... 29/2. Pronóstico del tiempo, bueno.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1340 fanegas. Entrada de hoy 320 id. Total existencia de hoy, 1660 id.—Venta: A 10 psets. 50 cts. la fanega, 14 fanegas. A 11 psets. 00 cts. id. id. 62. A 11 psetas 25 cts. id. 49. A 11 psets. 75 cts., id. 185. A 12 psets. 00 cts. id. 146. A 12 psets. 25 cts., id. 28. Total vendido, 482 fanegas.—Balance: Existencia, 1660 fanegas. Vendido, 482 id. Sobrante para mañana 1182 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 6 pesetas 00 cts á 6 psets. 00 cts. Habas, de 8 psets. 75 cts. á 10 psets. 00 cts.; Maiz, de 8 psets. 75 cts. á 10 psets. 00 céntimos.

Matadero público.—Precios del kilo de la conatraccion de carnes, del dia de ayer: Carneiro, 1 pta. 26 cts.—Vaca, 1 pta. 45 cts.—Ternera, 1 peseta, 48 cts.

Cultos.

Dia 21.—San Luis Gonzaga, confesor.—Jubileo de las 40 horas, iglesia de Santa Maria Magdalena; á las ocho la Asociacion de la comunion reparadora, tendrá comunion general y misa rezada; á las nueve hay funcion á San Luis Gonzaga, habrá sermón y se hará la 2.ª visita; á las doce misa rezada y 3.ª visita; á las tres la 4.ª visita y meditacion; á las seis la 5.ª visita, rosario, sermón, novena, gozos, salve y letanía, y despues se hará la seisona de San Luis Gonzaga.—En Santa Inés á las siete de la tarde y en Santa Ana á la oracion, ejercicios de devocion al Sagrado Corazon de Jesús.—En el Sagrario á la oracion ejercicios de la Preciosa Sangre de Jesús.—En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio de Pádua.—En los Hospitalicos, á las diez funcion á San Luis Gonzaga, y predica D. Antonio Bustemante.—En Santa Maria de la Alhambra y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.

Advertisement for D. Juan José Bernina y Lavoria, Abogado de los Tribunales de la Nacion, with a cross symbol and text about his director's death.

Advertisement for Espectáculos, including Circus Ecuestre, Acrobático y Gimnástico, and Teatro de Fantoques.

Advertisement for Baños de mar en Motril, mentioning the principal and parts of the bath.

Advertisement for Traspaso, mentioning the accredited establishment of don Antonio Pujazon.

Advertisement for Se alquila, mentioning a magnificent house for the temporary bath.

Advertisement for Venta casa, mentioning a house for sale in Motril.

La Union EL FENIX ESPAÑOL antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos.

GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 147.251.080 Rs. vn. 23 años de existencia. Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida del riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 117.398.236'85 Rs. vn. Oficinas, Obispa, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quoadá, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlantique de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles, resultando más baratos que los de fábrica de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección a satisfacción, por haber más surtido que en las mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniéndolo en buenas condiciones.—También se venden a plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, también se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 600 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce a cinco.

D. José Fernandez, cirujano dental, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

De Gibraltar, para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 4 de Julio próximo el magnífico vapor correo francés, titulado LA FRANCE. Admite carga y pasajeros para ambos puntos.—Consignatarios en Gibraltar, Sres. Longlands, Cowell y Compañía. En Granada, para informes, vice-consultor de la República Argentina, G. Sauter, Párraga, 2.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se ha repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias y Gabinetes. En Granada: José Sánchez Burló, Estrella del Norte; M. López y hermano, La Sultana.

CABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID. IMPORTANTE. El representante UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO de estos Especificos los es el conde de palabra ó por escrito, siempre gratuitamente, cuantas consultas ó preguntas se le hagan para el mejor uso y conveniente aplicación de estos medicamentos. Remite prospectos en español á quien los pida y enviara los medicamentos á vuelta de correo y debidamente certificados, mandándole el valor en libranza del giro mudo, letra ó sellos de franqueo. Pueden por lo tanto remitirse los medicamentos á todos los pueblos del mundo. DE LAS NATURALEZAS GASTADAS EN AMBOS SEXOS. Impotencia, esterilidad, espermatorrea, debilidad genital, pérdida de espermia en sueños ó en vigilia, debilidad, padecimientos del estómago, de los nervios, pecho, hígado, bazo, jaquecas, estreñimiento, vahidos, insomnio, pérdida memoria, ideas tristes, hipocandria, dando por TERMINO reblandecimiento medular, imbecilidad, locura, extenuación, suicidio ó muerte. Para curar de verdad léase prospecto del SPAHA THOMPSON, que se da y envía gratis. Frasco, 30 Pesetas.—Medicación para 45 días.—Basta un solo frasco. Sordera, Dificultad, Ruidos. Flujos y todas las enfermedades de los oídos, se curan con el CONTRASORDERA THOMPSON. Caja, 4 pesetas. NERVIOS. Carcinio radical de todas las enfermedades nerviosas y del COLERA con el SERVINO THOMPSON. Frasco, 25 pesetas. ÚLCERAS. CANGROSAS, ESCROFULOSAS, ETC. y por malignas que sean, se curan radicalmente con el BALSAMO THOMPSON. Calma en el acto los más agudos dolores, detiene la infección y cicatriza. Frasco, 50 rs. HERPES. SÍFILIS, REUMA, VENEREO, ES-CROFULA, y todos los HUMORES que infeccionan la sangre, se curan sin que vuelvan á reproducirse con la PANA-GRA THOMPSON. Frasco, 20 pesetas. ESTRECHECES. URETRALES, DILATACION CÓMODO Y SEGURA. MAL DE PIEDRA. Oculitos, arrugas, expulsión rápida. Catarro vejiga, prostata, incontinencia y retención de orina, flujo de la uretra, vagina y matriz, miasis secretos. EL GRAN THOMPSON, trata especifico Americano, es el eficaz curativo Superior á todas las aguas minerales. Frasco, 3 pesetas.—Este medicamento es muy recomendado por todos los médicos Especialistas de España y América. Véndese también en las acreditadas farmacias y droguerías del mundo.—Atendido con las facilidades de expendientes sin caudales.—Se responde á cada pregunta al Director.

LA SULTANA. Por convertir á los intereses de esta casa, se realizan los artículos abajo citados, tan extraordinariamente baratos, como podrá verse en los precios fijados en los mismos. SOLO POR TREINTA DIAS.—NO JUZGAR SIN VER. Velo de lana en flores, á 134 reales var. — Cachemires y velo liso, lana, doble ancho, 3 1/2 — Cachemires liso y labrada, á 2 — Velo de religión, doble ancho, con flores, á 4 — Tetas de seda á 6. — Yute para tapizar y cortinas, á 5 1/2. Y otra infinidad de artículos, como podrá verse vistiendo esta casa.

DEPOSITO DE CUBIERTOS Y ORFEBRERÍA DE METAL BLANCO llamado de Mery-Extra DE FELIX CHERON, en la relojería de Arnaud Sivord, — Reyes Católicos, 8.

El Maillechort es una liga de cobre y zinc en la que el níquel entra en porción variable y la comunica una blancura más ó menos grande que la hace tomar un hermoso color de plata. El níquel dá al mismo tiempo á esta liga cualidades de dureza y de inoxidabilidad relativas que la han hecho apreciar por una respetable clientela que al buscar para los objetos dedicados al servicio de cafés y restaurantes las apariciones de la plata, encuentra al mismo tiempo una economía sin igual y una solidez y dureza incomparables. El extraordinario empleo del metal blanco (no plateado) al tomar cada vez más incremento, ha creado una liga especial de inmejorable calidad y de la mayor blancura que jamás se ha obtenido, á la cual daremos el nombre de MERY EXTRA para distinguirla de todas las ligas más ó menos blancas que se exhiben en los comercios con el nombre de metal blanco. Al mismo tiempo esta fábrica ha aumentado y perfeccionado su harramental con objeto de poder ofrecer á sus numerosos favorecedores el dicho metal Mery-Extra en las condiciones más ventajosas para el público. Quien quisiera convencerse puede pasar por el depósito Arnaud Sivord, 8, REYES CATÓLICOS, 8.

NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS. GRAN FABRICA DE HILADOS, TORCIDOS Y TEJIDOS DE CANAMO Y YUTE DE RIBOT HERMANOS, 33, calle de Recogidas, núm. 33.—Granada.

Especialidad y completo surtido en las obras rastreadas, tramillas, hilos de enfundar, trauilas, cuerdas y maromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen; cañameros, lonas, gergas, parcelas; saquía y costalera de todas clases, para yeso, minerales, azúcar barbas y granos: alpargatería y zapatillas de infinita variedad. Ventas al por mayor y menor.—Se sirven pedidos á todos puntos.

A LA VILLE DE PARIS. ZACATIN, 34, Y MENDEZ NUÑEZ, 39. En este establecimiento se han recibido ya los géneros que constituyen su extenso y variado surtido para la presente estación: Para señoras.—Sedas, lanerías, granadinas, percales, cefiros, corfacciones, vestidos, adornos, pasamanerías negra y de color, blondas y encajes de todas clases, mitones, guantes y abanicos última novedad, medias y calcetines de seda, hilo escocia y algodón; en holandas y lienzo de 12, 10, 9 y 4 1/2 el más completo surtido, calidad de toda confianza, tiras y entredoses bordadas y pañuelos de todas clases. Para caballeros.—Completísimo surtido en trajes y pantalones ingleses y de país, driles superiores y especialidad en corbatas. En artículos de tapicería, cortinas y estores, un completísimo surtido.

DEPOSITO DE ESPÍRITUS O ALCOHOLÉS ALEMANES de las fábricas de los Sres. Gebrüder Friedmann Spiritfabrik EN BERLIN, NETIFAHRWSSER Y STETTIN. Colocado á dos kilómetros de esta población, en el sitio denominado «La Cueva», camino de Granada á Jaen. Estos alcoholes, propios tanto para la fabricación de aguardientes anisados, como para el encabezamiento de toda clase de vinos, han sido premiados en las exposiciones de Burdeos 1882 y Zaragoza 1885, por su finura y pureza perfecta. Se expenden en bocoyes de unas 35 á 38 arrobas, y en barriles de 10 á 12 arrobas, á precios módicos y ventajosas condiciones. Dirigirse al representante de los fabricantes en esta plaza, D. Gabriel Sabater, Párraga, 2.

DEPOSITO DE SALCHICHON DE VICH. Venta por mayor.—Exportación á provincias.—Clase especial.—Precios económicos. Para más detalles, dirigirse á Saturnino Peña Muñoz, proveedor de la Real Casa. MILANESES, 7, MADRID.

CALAHONDA. Fonda del mar DE FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ. Desde 1.º de julio al 30 de setiembre queda abierto este acreditado establecimiento, en el que se han introducido grandes reformas, tanto en la cocina como en el decorado y salones de recreo.

60 AÑOS DE ÉXITO PILORAS MORISON-MOULIN Nº 1 Y Nº 2 Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. CURAN los Dolores, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesía, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja: 2 francos. — Exijase la firma y el nombre Píldoras Moulin sobre cada caja.— Con la Pomada dermatica Moulin, curan tambien las Enfermedades de la Piel: Escoria, Prurito, Hemorroides. Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-le-Grand, 30. Paris, y en las principales Farmacias. Eliseo Reclus. NUEVA GEOGRAFIA UNIVERSAL. La tierra y los hombres. Traducción española por el Excmo. Sr. D. Francisco Coello. Se publica un cuaderno de cuatro entregas todas las semanas. Su precio una peseta.—Se suscribe, calle Nueva de San Anton, núm. 3, Granada. «Centro general de suscripciones.»

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de todas especies, Convalecencias, Diarrea crónica, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Desgana de Alimentos, Dolores de Estómago, Consumpción. Vino de Bugeaud TONI-NUTRITIVO Con QUINA y CACAO mezclados con un Vino de España de primer orden. EL VINO DE BUGEAUD UNICO DEPÓSITO AL POR MENOR SE HALLA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS. En Paris, F.º LEBEAULT, 51, rue Réaumur. Venta al por Mayor: P. LEBEAULT y C.º, 5, rue Bourg-l'Abbé, Paris.

PILDORAS BENZOICAS ROCHER Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RÍÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA: Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cálculos nefríticos. NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos. ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS. Engr: Píldoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

GARGANTA VOZ Y BOCA PASTILLAS DE DETHAN Recomendadas contra las Afecciones de la Garganta, Entumecimiento de la Voz, inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Sars PÉDIFICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y MAESTROS para facilitar la emisión de la voz. PRECIO: 12 REALES. Engr en el rotativo de A. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

Casa en venta calle de Guadaluja, razón, calle de San Anton, núm. 36.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases, cómodos, lavabos y varios estrados, todo nuevo en muy buen uso.—Terriol 1 (San Matías).

Almoneda calle del Zacatín, núm. 6. Almacén de cuadros, marcos, molduras, espajos, lunas, estampas de todas clases y otros efectos.

Aviso á los padres y estudiantes.—Se dan repesos de francés, inglés y alemán, para la aprobación de setiembre. Persona de larga carrera en la enseñanza, garantiza además en tres meses la perfecta habilitación del programa de dichas asignaturas. Ventaja económica y que permite mayor número de asignaturas para el nuevo año académico.—Darán razon, colegio de P.ºres Escolapios.

Se vende un piano alemán nuevo; su autor, C. Reich, de Dresden.—Darán razon en casa del Sr. Rodríguez Murcino, Horno de San Matías, núm. 8, accesorio, y portería de San Anton, núms. 7 y 9.

Se vende una berlina landé.—Darán razon, calle de San Anton, núms. 7 y 9, portería.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario. IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA

VINO DE BUGEAUD TONI-NUTRITIVO Con QUINA y CACAO mezclados con un Vino de España de primer orden. EL VINO DE BUGEAUD UNICO DEPÓSITO AL POR MENOR SE HALLA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS. En Paris, F.º LEBEAULT, 51, rue Réaumur. Venta al por Mayor: P. LEBEAULT y C.º, 5, rue Bourg-l'Abbé, Paris.

PILDORAS BENZOICAS ROCHER Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RÍÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA: Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cálculos nefríticos. NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos. ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS. Engr: Píldoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Valdepeñas por el propio cosechero. —El cosechero de vinos de Valdepeñas, Felipe Nieva, agradece á la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos por tantos años, ha determinado hacer una importante rebaja en los precios, previniendo el público no confunda estos vinos con otros muchos que se venden en esta localidad, los cuales no tienen de Valdepeñas más que el nombre. —Precios: 9 y 10 pesetas arroba; 2 pesetas y 25 céntimos cuartilla. —1, Recogidas, 1. Se arrienda una casa con tres pisos, galería para fotógrafo y macacos, situada en la calle de Tundidor, más arriba de la taberna donde están los lleores.—Para tratar, en la Acera de la Virgen, 36.

LA VERDADERA!! GRAN BUÑOLERIA DE CASTRO situada calle de Mesones, esquina á la de la Sillería, donde encontrará este ilustrado público sus INMENSURABLES BUÑELOS á precio de diario, dos reales libra.—Calle de Mesones, esquina á la de la Sillería. Trasado. El establecimiento de sostería de Ariza, situado en la plaza de Bibarrambla, acera de don Joaquín Mazó, se ha trasladado á la acera de la derecha de la misma plaza, frente á la Virgen del Palacio Arzobispal, entresuelo.

FABRICA DE CERVEZA LA ALHAMBRA, Cruz, 42. Ventas por mayor, con rebaja de precio. Servicio á domicilio. Docena de chichis, 18 reales. Los avisos se reciben en el despacho central, Carrera de Genil, 21, Carnicería.

VINO Tónico - Nutritivo DEFRESNE Con Peptonas. (Carne asimilable) HIERRO Y LACTOGENO DE CAL NATURALES El Vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo. Es el más precioso de los tónicos: á su influjo, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas. Emplease con buenos resultados en la Anemia, los males reumáticos, las convalecencias, las enfermedades del estómago, la anemia y la consunción. DEFRESNE Proveedor de los Hospitales de Paris. Y todas las Farmacias